

珠海“双百工程”助怒江孩子逐梦

山村出了“留学生”

再见,亲爱的同学和老师
再见,美丽的校园和珠海
暂别,是为了更好的相聚
世界,为我的梦想添羽翼……

7月15日,珠海市技师学院小小的会议室气氛热烈,一场情深意切的欢送会在这里举行。学院的校长老师和同学、市农业农村局、市扶贫开发办、市人力资源社会保障局的领导都前来为即将去德国进修的三名怒江籍同学送行;横琴新区、香洲区扶贫办、斗门区的领导当场赠送每人10000元留学助学金。大家拉住这三名同学的手叮嘱:好好学习,回来报国。

熊军贵同学代表三名学生发言,他说:“正是因为有国家的扶贫政策和这么多热心人士的支持,我们才能完成祖辈走出大山去外面看看的心愿,完成大学梦想。”三名同学都表示,经过两年多的学习生活,他们已逐渐融入现代城市生活,他们要通过知识和技能改变自己的命运,带领家乡脱贫致富。

采写:本报记者 朱燕 实习生 许舒琳



三名即将赴德怒江同学在实验室(由左至右:张池、褚碧辉、熊军贵)。(受访者供图)



熊军贵、褚碧辉、张池在欢送会上接受资助金。本报记者 朱习 摄



乡亲们听说褚碧辉要去留学了都跑来他家祝贺。 杨旭 摄



第一批怒江班学生在怒江准备出发到珠海。(受访者供图)

山村飞出了金凤凰

这几天,泸水市老窝镇崇仁村到处洋溢着喜气,乡亲们奔走相告:张兴光家的小女儿张池要到德国读书了,这可是我们村子第一个去外国读书的孩子啊!

村里的人都说张池是个乖乖,从小就懂事听话。孩子要免费出国学习的好消息传来,张池老实巴交的父母虽然不是很清楚这意味着什么,但他们很为女儿自豪。爸爸张兴光是个很努力的白族汉子,家里原来并不是贫困户,几年前,妈妈杨永连因患重病动了手术,爸爸也得了腰痛,做不了重活,日子变得越来越艰难,家门口也挂上了建档立卡贫困户的牌子。

张池的姐姐高中毕业后因家里没钱就放弃了考大学,张池2017年高中毕业参加高考,考到了昆明的大学学习会计专业,但接到通知书,学费一栏把她急哭了。左思右想,她选择了放弃。那段时间,她心里难过极了。

正当张池沮丧失落的时候,一个好消息传来,到珠海就读“怒江班”免学费、住宿费、杂费,还有生活和交通补助,这让张池重新看到了学习的希望。

当年9月,张池和其他55名来自怒江4县(市)的同学来到珠海市技师学院“怒江班”学习。翻山越岭,跨越千里,从未出过远门的小姑娘在珠海驻怒江工作人员的护送下来到了珠海。

张池之前认为,女孩子学个会计挺好的,可“怒江班”是电气自动化专业,她完全不知道这是干什么的,十分迷茫。但她刻苦学习,多次参加各种技能竞赛并获奖,还担任了班级学习部成员,很快爱上了这一行。由于成绩优异,张池多次被评为“三好学生”“文明学生”等。现在她已

经拥有《电工中级证》《电工高级证》等资格证书。

为了减轻家里的经济负担,这个懂事的孩子每到假期就到横琴长隆海洋王国做兼职。

两年多的时间,张池已经从一个腼腆害羞的小女孩成长为落落大方的少女。

张池说:“在珠海,我并没有想家。学校的老师在像像新年的时候,专门做了怒江风味的饭菜招待我们,校长老师像爸爸妈妈,同学们像兄弟姐妹,我们在这里有家的感觉,妈妈的味道。”

她说:“我身上还肩负着家庭脱贫的责任,我要努力改变家庭状况,让家人过上幸福的生活。我会努力学习和工作,用学到的知识和技术回馈社会,报效国家。”

顽皮少年逐梦珠海

熊军贵的家乡在云南省怒江州兰坪县兔峨乡大关村委会腊斯地村,这里是怒江最穷的几个乡之一,他也是村里第一个去外国读书的人。山里闭塞,好多人都不知道德国在哪里,他的爸爸和妈妈也都是土生土长的傈僳人,没上过一天学,也没有出过大山,他们听村干部说儿子要去德国了,这几天也一直在琢磨:德国在哪里?

小时候的熊军贵很调皮,从小学到中学都是体育健将。他经常打完篮球躺在山坡上望着天空发呆:“山外面的天是什么样子的?”他特别渴望有一天走出大山,去外面挣钱,给妈妈看病,让爸爸不用再干重活累活。

山里孩子能读高中已经不易,熊军贵活泼好动,成绩还好,父亲咬咬牙,让他读了高中。2017年熊军贵高中毕业,考上了体院学院,可是他摔伤了脚,老

师说他不能搞体育专业了。

那些天他简直要崩溃了,但珠海的“双百工程”又燃起了他走出大山的希望。他报名来到了珠海市技师学院,选择了电气自动化这个专业。

临走的那天,爸爸一直送他到县城,看他坐上了开往昆明的大巴,不禁老泪纵横:“孩子从未出过远门,这一走,会怎样?”

熊军贵在珠海市技师学院非常出色,在班里担任文体宣传部部长兼体育委员,积极组织和参加学校三人篮球赛、中华武术操、傈僳新年晚会等活动。最让他印象深刻的是参加珠海经济特区成立40周年的快闪活动,他穿着民族服装与珠海人民一起庆祝节日,感觉自己融入了这个城市,他为珠海自豪,为祖国骄傲。

熊军贵的学习也很努力,在2018年珠海市职业技能竞赛中获得技师学院维修电工项目第二名,在学校第十届技能节电力拖动和继电器控制线路安装与调试项目竞赛中获三等奖,多次获评“三好学生”“学习之星”。

假期回家,爸爸妈妈看到了一个阳光开朗、自信又帅气的小伙子,他们放心了。爸爸说:“娃娃比以前勇敢、自信了,以前她不敢尝试的事现在都会勇敢去做。”妈妈说:“娃娃去了珠海后,坚强了,独立了,以前遇到事情总找家里人帮忙,现在都会自己处理。他的性格也比以前沉稳多了,心细多了。”

有“野心”的褚碧辉

褚碧辉的家乡在怒江州福贡县匹河乡一个风景如画的小山村——老姆登村。那里住着许多怒族同胞,有着已经成为国家“非遗”的民俗和歌舞,是一个有着深厚文化底蕴的地方,

但是交通困难和产业缺乏阻碍了那里的发展。

褚碧辉的妈妈是单亲母亲,为了生计,她历尽艰辛。但生活再难,她也没让儿子退学。好在,褚碧辉争气,长成一个健康、开朗又懂事的小伙子。

妈妈娅莎听说儿子成了“留学生”,激动得直抹眼泪,她做梦也没想到,以前在电视上看到过的“留学生”,今天竟然成了她的儿子。娅莎对记者说:“儿子去珠海上学后更加懂事了,每到假期他总会做兼职工作,赚的钱寄给我,还给我买新衣服和护肤品。”

2017年高考后,褚碧辉听闻珠海市技师学院能够为怒江州无力承担学费的学子提供学杂费、住宿费,便毫不犹豫地放弃其他志愿,报了珠海市技师学院。他不想让已经上了年纪的母亲再为自己操心。

来到珠海后,在优质的学习环境、成熟的教学体系下,他刻苦学习,在专业方面取得了傲人成绩。他在班级内担任小组纪律委员,2019年在学校第11届技能节继电器控制线路安装与调试项目竞赛中获二等奖,考了《电工中级证》《电工高级证》等技能鉴定证书。

在珠海的学习和生活,让褚碧辉心中充满着感动。他说,第一次经历台风,吓坏了,出了宿舍门,学校食堂也没开火。就在他饥饿难耐的时候,有人敲宿舍的门。开门一看,是班主任蒋勇辉老师,他披着雨衣,满脸雨水,挽着裤腿,两手拎着两大袋馒头,给同学们送吃的来了。

同学们都饿极了,抓起馒头就吃,边吃边问蒋老师:“店铺都关门了,您在哪里买的馒头?”蒋老师轻描淡写地说:“你们师母做的。”

“师母能做什么?”同学们觉得奇怪。蒋老师说:“我把学校门口的小吃店敲开了,你们师母拿着面粉跑到人家店里用他家的大锅做的。”

褚碧辉说他很热爱电气自动化专业,“因为在学习和实践中找到了快感。”他说,“每次我完成了一个设计项目,那种成功的快感难以言表。”

褚碧辉说,他有很多目标,他正一步一个脚印,希望每个小小梦想都能慢慢实现。但是他说他还有一个大目标,记者问他是什么,他顿了一下笑着说:“我有一个梦想,你不要笑我。我学的是工业,我想将来有自己的企业,成为一名企业家。”这个男孩说得两眼放光,充满了“男儿当自强”的豪气。

实施“双百工程”设立帮扶基金

怒江州集边疆、民族、“直过”、宗教、山区于一体,由于长期封闭、生存空间受限等诸多因素的制约,一直是脱贫攻坚最难的硬骨头,下辖4个县市均为深度贫困县,截至2018年底,全州54.2万人中,仍有14.29万贫困人口,贫困发生率32.52%,在“三区三州”中最高,是贫中之贫、困中之困。

怒江州贫困群众对外交流少,平均受教育年限7.6年,40%不会讲汉语,素质性贫困突出,安于现状,内生动力不强。为阻断贫困代际传递,彻底斩断穷根,珠海市坚持把“两后生”(初中毕业后、高中毕业后未继续升学的毕业生)培养作为怒江产业人才储备和扶志扶智并举的重点帮扶措施,加大投入力度,积极探索政策激励创新,实施“双百工程”,设立智力帮扶基金,目前已有近800名怒江“两后生”或贫困青年前往珠海就读“怒江班”,接受职业技能教育和素质提升培训。

“双百工程”,即对有意愿且符合基本条件的怒江建档立卡贫困户家庭“两后生”,实行百分之百接收收入读珠海市中职技工院校“怒江班”,百分之百推荐就业,并对愿意留在珠海就业的,可以解决珠海落户。目前有初、高中起点,“0+3”珠海单独培养、“1+2”两地学校联合

培养及“2+1”校企合作培养等多种模式,专业设置结合怒江州未来产业发展需求和当前珠海就业需求。“怒江班”学生在珠海学习期间免除所有费用,给予每年6000元生活补助和每年4次往返合计3200元交通补助,同时享受2000元/年的国家助学金和怒江当地3000元/年的“雨露计划”资助。

2017年,首届“怒江班”招生,56名“两后生”(其中卡户34名)赴珠海市技师学院就读,入学即与知名企业TDK珠海保税区有限公司签约,实行校企合作订单培养;2018年,招生院校扩大至8所,“怒江班”项目,报名火爆,招生599人(其中卡户396人,独龙族6人),约占全州“两后生”25%;2019年,招生院校扩大至8所,“怒江班”开设实现珠海市中职技工院校全覆盖,“去珠海读书”已成为怒江“两后生”的时尚选择,今年招生正在火热进行中。

此外,珠海市还动员社会力量,引入国际教育集团,在市扶贫基金会旗下设立对口怒江智力帮扶基金,全额免费资助怒江贫困青年到珠海市工贸技工学校接受为期1-3个月的短期技能培训和素质提升,目前已有90名怒江贫困青年赴珠海参加“粤菜师傅”等热门技能培训。

珠海市技工学院“怒江班”

2017年开始,珠海招收了56名怒江籍建档立卡贫困户高中毕业生,开办了珠海市首届“怒江班”。到目前为止,珠海市技师学院“怒江班”分别采取“0+3”“1+2”模式举办高级、中级技工班,就读怒江籍学生201人。

“怒江班”以学生持续发展为目标,设置了在广东、云南都有广大就业前景的酒店服务与旅游、电气自动化装配与维修、电子

商务、机电一体化、烹饪工艺与营养等专业。学校以“工学结合,校企合作”为理念,与长隆、御温泉、TDK、纳思达科技、珠海燃气、大横琴城市公共资源经营管理有限公司等珠海优质企业共同承担扶贫班学生的培养。在“怒江班”的实践中,技工教育扶贫发挥着“产业相衔接、技能易上手、工作有需求、脱贫见效快”独特优势。

TDK怒江班

TDK珠海保税区有限公司积极参与扶贫工作,除了捐赠物资和善款,还热心推进教育对口帮扶的精准扶贫工作。2017年,公司与珠海市技师学院合作成立了专为云南怒江学子提供职业教育的“TDK怒江班”,并为“怒江班”

学子提供了丰富的学习资源和实习岗位。今年,该公司选拔怒江学子参与公司的全新项目并给予精准扶持教育的机会,专业人才培养出对社会有用的专业人。未来,该公司将继续协助珠海市技师学院开展教育扶贫工作。



褚碧辉的妈妈。 杨旭 摄



张池的爸爸。 段国春 摄